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v/;k; &5v/;k; &5v/;k; &5v/;k; &5v/;k; &5

jlk;fud lkE;jlk;fud lkE;jlk;fud lkE;jlk;fud lkE;jlk;fud lkE;

Á;ksx 1&Á;ksx 1&Á;ksx 1&Á;ksx 1&Á;ksx 1& Qsfjd vk;Ukksa o Fkk;kslkbusV vk;Ukksa ds e/; ds lkE; ij lkUærk ds ÁÒko dk v/;;u djukA
midj.k&midj.k&midj.k&midj.k&midj.k& ij[kufy;k¡] ekiu flys.Mj] pedhyh Vkby vkfnA
lkexzh&
(i) 0.02 M Qsfjd DyksjkbM % 5.4 ty;ksftr Qsfjd DyksjkbM ;k 3.2g futZyh; Qsfjd DyksjkbM dks vklqr ty esa foys; djrs

gSaA blds ty vi?kVu dks jksdus gsrq blesa 1.2mL ruq HCI feykrs gSa vkSj ckn esa vk;qr ty feykdj bldk vk;ru ,d
fyVj dj nsrs gSA

(ii) 0.02 M iksVSf'k;e Fkk;kslkbusV : 2g iksVSf'k;e Fkk;kslkbusV dks ty esa foys; dj bldk vk;ru ,d fyVj dj nsrs
gSA

(iii) 0.02M KCI foy;u : 1.5g KCI dks vklqr ty esa foys; dj bldk vk;ru ,d fyVj dj nsrs gSaA
fof/k&
1- 250mL vk;ru dk ,d chdj ysrs gS ,oa bls ?kksydj lq[kk ysrs gSA
2- ekiu flys.Mj dh lgk;rk ls blesa 10mL 0.02 M Fecl3 foy;u Mkyrs gSA
3- ekiu flys.Mj dh lg;rk ls blesa 10mL 0.02 KCNS foy;u feykrs gSaA
4- [Fe(CNS)]2+ ladqy vk;u ds fuekZ.k ds dkj.k xgjk yky jax ÁkIr gksrk gSA
5- pkSFks in esa ÁkIr xgjs yky jax ds foy;u esa 50ml vklqr ty esa feykrs gSaA
6- yxÒx leku O;kl dh pkj LoPN ij[kufy;k¡ ysrs gSa rFkk mUgsa 1 ls 4 rd fpfUgr dj nsrs gSA
7- ÁR;sd ij[kuyh esa 10ml xgjs yky jax dk foy;u feykrs gS vkSj bUgsa ,d LVS.M esa j[k nsrs gSA
8- ij[kuyh 1 esa 5mL vklqrty ij[kuyh 2 esa 5mL 0.02 M FeCl3 foy;u ij[kuyh 3 esa 5mL 0.02M KCNS foy;u rFkk

ij[kuyh 4 esa 5 mL 0.02 M KCI foy;u feykrs gSaA
9- lÒh ij[kufy;k¡ dks vPNh rjg ls fgykrs gSA
10- vc ij[kuyh 1 ds yky jax ls 2] 3 o 4 la[;k okyh ij[kufy;ksa ds jax dh rhozrk dh rqyuk djrs gSA yky jax dh

rhozrk dh rqyuk fp= esa fn[kk;s vuqlkj ij[kuyh esa m/okZdkj uhps dh vksj ns[krs gq, dh tk ldrh gSA
11- yky jax dh rhozrk foy;u esa Qsfjd Fkk;kslk;usV ladqy [Fe(CNS)2+$ ] dh lkUærk ds vuq:i gksrh gSA

Ás{k.kÁs{k.kÁs{k.kÁs{k.kÁs{k.k

ifj.kke&(i) fdlh Òh fØ;kdkjd dh lkUærk c<+kus ij lkE; nk;ha vksj foLFkkfir gks tkrk gS vFkkZr~ jax dh rhozrk c<+rh
gS D;ksafd mRiknu dh lkUærk c<+rh gSA
(ii) fdlh Òh fØ;kdkjd dh lkUærk ?kVkus ij lkE; ck;ha vksj foLFkkfir gks tkrk gS vFkkZr~ jax dh rhozrk ?kVrh gS D;ksafd
mRikn dh lkUærk ?kVrh gSA

lkE; ij feyk;s x, inkFkZlkE; ij feyk;s x, inkFkZlkE; ij feyk;s x, inkFkZlkE; ij feyk;s x, inkFkZlkE; ij feyk;s x, inkFkZ lkE; dk foLFkkiulkE; dk foLFkkiulkE; dk foLFkkiulkE; dk foLFkkiulkE; dk foLFkkiu

1 -1 -1 -1 -1 - 5mL tytytytyty lanÒZ jaxlanÒZ jaxlanÒZ jaxlanÒZ jaxlanÒZ jax &&&&& &&&&&
2 -2 -2 -2 -2 - 5mL 0.02 M FeCl3 foy;ufoy;ufoy;ufoy;ufoy;u xgjk jaxxgjk jaxxgjk jaxxgjk jaxxgjk jax c<+k srjhc<+k srjhc<+k srjhc<+k srjhc<+k srjh nk;ha vksjnk;ha vksjnk;ha vksjnk;ha vksjnk;ha vksj
3 -3 -3 -3 -3 - 5 mL0.02 M KCNS foy;ufoy;ufoy;ufoy;ufoy;u xgjk jaxxgjk jaxxgjk jaxxgjk jaxxgjk jax cM+k srjhcM+k srjhcM+k srjhcM+k srjhcM+k srjh nk;ha vksjnk;ha vksjnk;ha vksjnk;ha vksjnk;ha vksj
4 -4 -4 -4 -4 - 5 mL 0.02 M KCI foy;ufoy;ufoy;ufoy;ufoy;u j ax gYdk g k s  t krk g Sj ax gYdk g k s  tkrk g Sj ax gYdk g k s  t krk g Sj ax gYdk g k s  tkrk g Sj ax gYdk g k s  tkr k g S dehdehdehdehdeh ck;ha vksjck;ha vksjck;ha vksjck;ha vksjck;ha vksj

jax esa ifjorZujax esa ifjorZujax esa ifjorZujax esa ifjorZujax esa ifjorZuij[kuyh la[;kij[kuyh la[;kij[kuyh la[;kij[kuyh la[;kij[kuyh la[;k [Fe(CNS)2+ dhdhdhdhdh
lkUærk ij ÁÒkolkUærk ij ÁÒkolkUærk ij ÁÒkolkUærk ij ÁÒkolkUærk ij ÁÒko
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Á;ksx 2& Á;ksx 2& Á;ksx 2& Á;ksx 2& Á;ksx 2& [Co(H2O)6]
2+ rFkkrFkkrFkkrFkkrFkk Cl- vk;Ul ds e/; ds lkE; esa] fdlh Òh vk;u dh lkUærk esa ifjorZu djus ij gksusvk;Ul ds e/; ds lkE; esa] fdlh Òh vk;u dh lkUærk esa ifjorZu djus ij gksusvk;Ul ds e/; ds lkE; esa] fdlh Òh vk;u dh lkUærk esa ifjorZu djus ij gksusvk;Ul ds e/; ds lkE; esa] fdlh Òh vk;u dh lkUærk esa ifjorZu djus ij gksusvk;Ul ds e/; ds lkE; esa] fdlh Òh vk;u dh lkUærk esa ifjorZu djus ij gksus

okys foLFkkiu dk v/;;u djukAokys foLFkkiu dk v/;;u djukAokys foLFkkiu dk v/;;u djukAokys foLFkkiu dk v/;;u djukAokys foLFkkiu dk v/;;u djukA

fl)kUr& fl)kUr& fl)kUr& fl)kUr& fl)kUr& VsVªkDyksjksdksckYVsV ladqy uhys jax dk gksrk gS tcfd gsDlk,sDokdksckYV ladqy xqykch jax dk gksrk gSA
VsVªkDyksjksdksckYVsV foy;u esa ty feykus ls ;k gVkus ls jax esa ifjorZu gksrk gSA

[CoCl4]2-+6H2O [Co(H2O)6]2++4Cl-

uhyk     xqykch

;g lkE; esa foLFkkiu ds dkj.k gksrk gSA Cl- vk;Ul ;qDr dksckYV (II) ds ruq tyh; foy;u esa Co(II) vk;Ul ds lkFk
milgla;kstu esa ty ds v.kq o Cl- vk;Ul esa ÁfrLi/kkZ gksrh gSA

midj.k& midj.k& midj.k& midj.k& midj.k& nks 'kaDokdkj ¶ykLd ¼ÁR;sd 250mL dk½] ij[kufy;k¡] ij[kuyh LVS.M] nks C;qjsV] nks C;qjsV LVS.MA

lkexzh&lkexzh&lkexzh&lkexzh&lkexzh& lkUæ gkbMªksDyksfjd vEy] dksckYV DyksjkbM (CoCl2. 2H2O) ] vklqr tyA
fof/k&fof/k&fof/k&fof/k&fof/k&
1- 1.65 g ty;ksftr dksckYV DyksjkbM dks 50 mL ty esa ?kksydj yxÒx 0.2 M lkUærk dk dksckYV DyksjkbM foy;u

cukrs gSaA
2- ,d ij[kuyh esa bl foy;u dk 5 mL ysrs gSaA C;qjsV dks lkUæ HCI ls Òj ysrs gSA vc bl foy;u esa 1 mL lkUæ HCI

feykrs gSa o jax dks uksV djrs gSaA

3- vc bl foy;u esa 0.5 mL lkUæ HCI dks :d :d dj feykrs gS vkSj ÁR;sd ckj jax dks uksV djrs gSaA vius fjdkWMZ
dks ,d lkj.kh esa uksV djrs gSaA tc dqy 5.5 mL HCI ¼lkUæ½ feyk pqds gksrs gS rks ÁØe jksd nsrs gSaA

4- vc nwljh C;qjsV dks vklqr ty ls Òj nsrs gSaA in ¼3½ ls ÁkIr foy;u esa 1 mL vklqr ty Mkyrs gS vkSj jax dks uksV
djrs gSaA

5- vc bl foy;u esa 0.5 mL vklqr ty dks :d&:d dj feykrs gS vkSj ÁR;sd ckj jax dks uksV djrs gSaA vius fjdkWMZ
dks ,d lkj.kh esa uksV djrs gSaA tc dqy 6 mL ty feyk pqds gksrs gS rks ÁØe jksd nsrs gSaA

Ás{k.k&Ás{k.k&Ás{k.k&Ás{k.k&Ás{k.k&    lkj.kh&1- 0.2 M tyh; CoCl2 foy;u dk vk;ru = 5mL

[Co(H2O)6)2+ foy;u esa feyk;s foy;u esa feyk;s foy;u esa feyk;s foy;u esa feyk;s foy;u esa feyk;s
x, lkUæ x, lkUæ x, lkUæ x, lkUæ x, lkUæ HCl dk vk;ru dk vk;ru dk vk;ru dk vk;ru dk vk;ru (mL)

feJ.k dk jaxfeJ.k dk jaxfeJ.k dk jaxfeJ.k dk jaxfeJ.k dk jax

1 -1 -1 -1 -1 - 1.0 xqykchx qykchxqykchx qykchx qykch

2 -2 -2 -2 -2 - 1.5 xqykchx qykchxqykchx qykchx qykch

3 -3 -3 -3 -3 - 2.0 gYdk xqykchgYdk xqykchgYdk xqykchgYdk xqykchgYdk xqykch

4 -4 -4 -4 -4 - 2.5 cS axuh xqykchcSaxuh xqykchcS axuh xqykchcSaxuh xqykchcSaxuh xqykch

5 -5 -5 -5 -5 - 3.0 xgjk cSaxuh xqykchxgjk cSaxuh xqykchxgjk cSaxuh xqykchxgjk cSaxuh xqykchxgjk cSaxuh xqykch

6 -6 -6 -6 -6 - 3.5 xgjk cS axuhxgjk cS axuhxgjk cS axuhxgjk cS axuhxgjk cSaxuh

7 -7 -7 -7 -7 - 4.0 cSaxuh uhykcSaxuh uhykcSaxuh uhykcSaxuh uhykcSaxuh uhyk

8 -8 -8 -8 -8 - 4.5 uhykuhykuhykuhykuhyk

9 -9 -9 -9 -9 - 5.0 uhykuhykuhykuhykuhyk

10 -1 0 -10 -1 0 -10 - 5.5 uhykuhykuhykuhykuhyk

11 -1 1 -11 -1 1 -11 - 6.0 uhykuhykuhykuhykuhyk

Ø- la-Ø- la-Ø- la-Ø- la-Ø- la-
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feJ.k foy;ufeJ.k foy;ufeJ.k foy;ufeJ.k foy;ufeJ.k foy;u (CoCl2+ HCI) esa esa esa esa esa

feyk;s x, ty dk vk;rufeyk;s x, ty dk vk;rufeyk;s x, ty dk vk;rufeyk;s x, ty dk vk;rufeyk;s x, ty dk vk;ru (mL)
feJ.k dk jaxfeJ.k dk jaxfeJ.k dk jaxfeJ.k dk jaxfeJ.k dk jax

1 -1 -1 -1 -1 - 1.0 xqykchx qykchxqykchx qykchx qykch
2 -2 -2 -2 -2 - 1.5 xqykchx qykchxqykchx qykchx qykch
3 -3 -3 -3 -3 - 2.0 gYdk xqykchgYdk xqykchgYdk xqykchgYdk xqykchgYdk xqykch
4 -4 -4 -4 -4 - 2.5 cS axuh xqykchcSaxuh xqykchcS axuh xqykchcSaxuh xqykchcSaxuh xqykch
5 -5 -5 -5 -5 - 3.0 xgjk cSaxuh xqykchxgjk cSaxuh xqykchxgjk cSaxuh xqykchxgjk cSaxuh xqykchxgjk cSaxuh xqykch
6 -6 -6 -6 -6 - 3.5 xgjk cS axuhxgjk cS axuhxgjk cS axuhxgjk cS axuhxgjk cSaxuh
7 -7 -7 -7 -7 - 4.0 cSaxuh uhykcSaxuh uhykcSaxuh uhykcSaxuh uhykcSaxuh uhyk
8 -8 -8 -8 -8 - 4.5 uhykuhykuhykuhykuhyk
9 -9 -9 -9 -9 - 5.0 uhykuhykuhykuhykuhyk
10 -1 0 -10 -1 0 -10 - 5.5 uhykuhykuhykuhykuhyk
11 -1 1 -11 -1 1 -11 - 6.0 uhykuhykuhykuhykuhyk

Ø- la-Ø- la-Ø- la-Ø- la-Ø- la-

lkj.kh&2- feJ.k foy;u dk vk;ru (5 mL, 0.5 M CoCl2 dk tyh; foy;u o 5.5 mL lkUælkUælkUælkUælkUæ HCI = 10.5 mL

ifj.kke&ifj.kke&ifj.kke&ifj.kke&ifj.kke& ty esa CoCl2 lkUæ HCI feykus ij jax esa ifjorZu djrk gSA HCI feykus ij xqykch jax vUrr% xgjs uhys jax
esa ifjofrZr gks tkrk gSA tc bl xgjs uhys jax esa ty feyk;k tkrk gS rks vUr esa xqykch jax iqu% vk tkrk gSA
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